

聚焦民生关切

兴县

多维发力稳就业 精准施策促增收

本报讯（记者 刘沛林）就业是民生之本，增收是民生之要。近年来，兴县聚焦就业核心目标，从机制完善、政策宣传、流程优化等多个维度精准发力，打出稳就业、扩就业、促增收组合拳，全力推动全县就业形势持续稳定向好，为县域高质量发展注入民生动能。

强化组织领导，健全就业促进长效机制，让就业工作有方向、有保障。兴县锚定高质量充分就业目标，建立健全就业创业评价激励机制，将城镇新增就业、重点群体就业、企业吸纳就业等核心指标纳入部门绩效评价体系，切实树牢就业优先工作理念。持续加大资金统筹保障力度，盘活各类资金资源，充分发挥统筹资金对稳岗扩就业的支持与引导作用。依托统筹协调工作机制，激活就业工作

专班效能，推动产业、企业、就业深度联动，精准落细落实就业促进相关条例，凝聚就业工作推进合力。同步健全就业预测预警机制，搭建高质量充分就业统计监测体系，紧盯重点领域、重点行业、重点群体、重点企业开展常态化监测，畅通信息数据共享渠道，以精准监测提升就业工作质效。

深化政策宣传，拓宽就业增收渠道路径，让惠民政策看得见、摸得着。为推动就业惠民政策落地见效，兴县构建多维度、全覆盖政策宣传体系，以线上线下融合发力的方式，全

方位普及就业创业相关政策。线上整合政府官网、社交媒体、就业服务APP等平台，常态化发布政策解读、问答手册等内容，用通俗易懂的语言清晰阐释小微企业吸纳就业补贴、

网格化治理让城市管理更精细

本报讯（记者 刘华）近日，中阳县城市管理综合行政执法网格化管理工作正式启动，标志着该县城市管理迈入“全域覆盖、精细管控、协同高效”的新阶段，以治理精度提升城市温度，让群众在城市发展中共享更多幸福感。

为破解城市管理难题，中阳县立足精细化治理要求，对城区进行科学网格划分，明确

网格边界、人员分工与岗位职责，构建起“横向到边、纵向到底、责任到人”的全覆盖管理体系。网格化管理将成为城市治理的核心抓手，执法人员以“绣花功夫”深耕网格，聚焦市容环境整治、违法违规行为查处、公共设施巡查等重点任务，靶向解决群众反映强烈的“乱搭乱建、乱堆乱放、占道经营”等突出问题。

针对网格执法队伍建设，中阳县明确廉洁执法、文明执法、规范履职要求。网格执法人员作为城市治理的“一线窗口”，需筑牢廉

号式管理”工作机制，确保群众诉求事事有回音、件件有着落。同时，打破部门壁垒，推动执法力量与网格服务深度融合，将治理触角延伸至城市“神经末梢”，实现管理无盲区、执法无死角，让城市管理既有力度更有温度。

政思想根基，严守纪律底线、不碰法律红线，杜绝不作为、慢作为、乱作为等问题。通过严格规范执法流程、提升执法素养、坚持文明公正执法、主动接受群众监督，以优良作风保障网格化管理落地见效。纪检组同步建立常态化监督机制，拓宽举报渠道，对违纪违法行为零容忍，严肃追责问责，营造风清气正的干事创业环境。

该县建立“清单化发现、闭环式处置、销



参训人员开展实操训练。

李亚芝 摄

吕梁市消防救援支队
开展冰域救援技术训练

本报讯（记者 李亚芝）1月22日，吕梁市消防救援支队在莲花池公园组织开展冰域救援技术实战化训练，进一步提升灭火救援专业队冰域救援技术水平，强化专业队员对冰域突发遇险事故的快速处置能力。

针对冰面救援突发性强、技术标准高、处置难度大、安全风险高的突出特点，此次训练精准立足灭火救援专业队职能定位，采用“理论先行、实践筑基、战训融合”的模式，由专业队水域（冰域）救援骨干组建示范示教小组，按理论授课、实操实训、模拟处置、实战检验四个环节有序推进，以实战化训练检验科目教学成效，推动冰域救援技术理论与实战处置深度融合，切实提升专业队整体救援效能。

训练过程中，专业队参训人员严格遵循冰域救援个人防护规范全面着装，重点围绕冰面探测、救生圈救援、单绳救援、单杠梯救援、漂浮担架救援、皮划艇救援等核心科目开展实操训练，同步强化冰锚固定、冰上伤员转运、现场安全管理等关键环节的能力锤炼。全体参训队员顶风抗寒，克服严寒天气带来的不利影响，充分展现出灭火救援专业队不怕艰险、敢打敢拼、精益求精的优良作风，全程做到方案科学严谨、分工明确、装备运用规范、处置灵活高效、安全防护到位。

此次冰域救援专项训练，有效推动灭火救援专业队技战术理论与辖区冰域救援实际精准对接，进一步拓宽了专业队员的救援思路，规范了冰域救援现场的职责分工、处置流程和操作标准，锤炼了队员在严寒环境下的战斗意志和连续作战能力，全面提升专业队在冰域环境下的技能水平、体能储备和实战处置能力，为后续高效应对各类冰域、水域突发事故，圆满完成救援任务筑牢了坚实的专业基础。

促进民营经济高质量发展

市工商联多维发力为民营经济纾困护航

本报讯（记者 王雅妮）“没想到产能指标难题能快速破解，光伏项目顺利并网，货物通行也调整到位！”提及吕梁市工商联的民企诉求办理服务，当地民营企业负责人纷纷点赞。如今，在吕梁，从政策支持到融资对接，从用工保障到诉求响应，一套“高位推动、部门联动、平台赋能”的民企服务体系正高效运转，为吕梁民营经济高质量发展注入强劲动力。

高位推动强保障、诉求通道“直达快办”。市委、市政府始终将民营经济发展放在重要位置，既出台专项扶持政策筑牢发展后盾，又建立常态化政企沟通机制，让企业诉求“有处说、有人管、快办结”。市工商联牵头组建民企困难诉求工作专班，通过“线上平台征集+线下走访摸排”多渠道广开言路，常态化全面收集企业急难愁盼，对收集到的诉求，实行“台账式管理、清单化销号”，逐一明确责任主体、办理时限和推进节点，确保事事有回音、件件有着落。专班每季度作专题汇报，市领导亲自批示、跟踪督办，彻

底打通了企业诉求直达决策层的“快车道”，让政策响应更精准、问题解决更高效。自2023年以来，专班已累计对接300余家民营企业，收集政策落实、人才引育、融资贷款、土地供应等各类诉求246个，成功协调解决实际难题27项，以96%以上的诉求办结率，切实为民经济发展纾解困难。

部门联动聚合力，难题破解“闭环高效”。针对民营企业诉求跨领域、跨部门的复杂特点，市工商联主动扛牢桥梁纽带职责，牵头联动规资、人社、金融、交通等十余个核心职能部门，多次召开专题协调会，精准对接企业需求，为确保协同不“悬空”，专班精准锁定企业痛点，累计制发100余份诉求转办函，清晰界定办理标准、责任分工和完成时限，确保各部门靶向发力、协同推进。在此基础上，创新建立“每周跟进调度、动态更新进度、及时反馈结果”的常态化督办机制，构建起“受理—研判—分办—督办—反馈”全流程闭环管理体系，彻底打通诉求办理“中梗阻”，真正实现企业诉求

“有人接、快处置、有结果”。

平台赋能优服务，精准滴灌“靶向纾困”。市工商联变“被动受理”为“主动服务”，搭建多元平台破解企业发展痛点。联合金融部门召开政银企对接会，为157个重点项目授信43.93亿元，实际到位资金30.1亿元，破解“融资高山”；连续两年举办校园招聘会，推动校企合作，组织参与各类招聘活动，累计提供就业岗位2.8万余个，打通“用工梗阻”；并且联合多部门开展政策解读会和助企纾困座谈会，精准传达惠企政策，现场回应诉求，让政策落地更高效、企业获得感更直接。

三年来，吕梁市工商联的精准服务让众多民企诉求得到切实解决：焦化企业产能指标难题圆满化解，帮助3家企业争取了政策补贴，18户企业的货物通行线路调整到位，屋顶分布式光伏项目成功并网。一系列实行的纾困举措，为民营企业卸下发展包袱，让企业轻装上阵，发展活力持续迸发，为全市民营经济高质量发展注入强劲动能。

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

杨勇，男，汉族，1980年12月生，大学，民进成员，现任临县副县长，拟任市直单位正职。

杜建平，男，汉族，1973年7月生，大学，中共党员，现任山西离柳焦煤集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理，拟任市管企业正职。

雷小方，男，汉族，1985年6月生，省委党校研究生，中共党员，现任市农业农村局办公室主任、一级主任科员，拟任市直副处级单位正职。

王小青，女，汉族，1984年1月生，大学，民进成员，现任市人社局事业单位人事管理科科长、一级主任科员，拟任市直副处级单位正职。

公示时间从2026年1月29日至2026年2月4日

日。公示期间，可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是，客观公正。

为便于核实、反馈有关情况，提倡反映人提供真实姓名和联系方式，我们将严格履行保密义务。

来信地址：吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科，邮编：033000

联系电话：

0358-12380

短 信：

13720912380

传 真：

0358-8228830

电子邮箱：llswzzbbgbg-sxx@163.com

12380 举 报 网 站：

www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部

2026年1月28日

人物故事

本报记者 阮兴时

在汾阳市栗家庄镇田村，有一座历史悠久的后土圣母庙，始建于唐代，现存的正殿圣母殿为明代建筑。这座历经多次修缮的庙宇，至今仍保存着诸多珍贵文化遗产，而在其青砖黛瓦间，更藏着一位81岁老人刘金花与明代壁画的半生情缘——她用三十三年的日夜坚守，书写了一段民间文物守护的动人故事。

自1992年担任后土圣母庙文保员以来，刘金花始终躬身守护。过去的一万多个日夜，她的生活轨迹简单却坚定。每日清晨，她都会沿着熟悉的小路来到后土圣母庙，扫地除尘、检查墙体、观察壁画状况。这些看似琐碎的工作，她始终做得一丝不苟。从青丝到白发，庙里的一砖一瓦、一草一木、一壁一画，都深刻进了她的心里。“国家重视，自己爱好，就把这个重任担起来了，既然接过了，那就必须尽心尽力把它做好。”朴素的话语，道出了她三十余年坚守的初心。

田村后土圣母庙内的“雁月图”“悬磬图”，以及殿门口左右内壁的“秦琼”“尉迟恭”等壁画，都是明代壁画艺术的珍品，承载着厚重的历史与艺术价值。其中“秦琼”“尉迟恭”壁画虽因风化略显严重，但因墙体内部有立柱，未被取下修补。刘金花将这些壁画视若珍宝，不仅熟悉每一处细节，更能精准说出保护需求与注意事项。她回忆道，1993年正殿圣母殿东面墙濒临坍塌，修缮人员先将壁画裁切，掏空东面墙夯土后揭下壁画，重建墙壁再将壁画还原；为保护好壁画，工作人员还特意制作了贴合裂缝形状的木板架子，才让壁画得以完好揭取。“这些壁画是祖先留给我们的宝贵财富，保护好它们，是我们的责任。”这份对文化遗产的敬畏，在她日复一日的坚守中愈发浓厚。

去年6月，“山西文明守望工程·我是古建保护推介官”直播活动走进田村，这场时长2小时的直播吸引了近40万人次观看。当刘金花说出“我就想守着老祖宗留下的宝贝，不能让它丢了”时，屏幕上的弹幕瞬间被“致敬”

“一定要保护好”刷屏。“真没想到，这么多人关心我们这座小庙。”老人的惊喜里，藏着文物被看见的深深感动。这场直播不仅让刘金花的守护故事广为人知，更为后土圣母庙的保护工作带来了转机。

如今刘金花虽已卸下“守庙人”的重担，但这份对文化遗产的敬畏与热爱，早已化作传承的火种，在新一代人手中接续燃烧。刘金花用实际行动，为我们树立了榜样，也让我们懂得了传承的力量。”文保员梁丽青作为新一代守护者的代表，正式接过接力棒，坚定地表示要把这份守护责任传承下去。刘金花虽已交棒，但对文物的热情丝毫未减，她会时常来到庙里，为参观者讲解文物保护知识，将自己的经验毫无保留地传递下去。

三十三载守壁画，半生情缘续传承。如今刘金花虽已卸下“守庙人”的重担，但这份对文化遗产的敬畏与热爱，早已化作传承的火种，在新一代人手中接续燃烧。刘金花用实际行动，为我们树立了榜样，也让我们懂得了传承的力量。”文保员梁丽青作为新一代守护者的代表，正式接过接力棒，坚定地表示要把这份守护责任传承下去。刘金花虽已交棒，但对文物的热情丝毫未减，她会时常来到庙里，为参观者讲解文物保护知识，将自己的经验毫无保留地传递下去。

刘金花

三十三载守壁画，半生情缘续传承